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Sitzungsort:  Dr. Franz-Schütz-Platz 1, 40667 Meerbusch-Büderich, Sitzungssaal  
 
Beginn der Sitzung:  17:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 18:10 Uhr 
 
Anwesend:  
 
Vorsitzender 
Herr Georg Neuhausen Ratsmitglied  

 
von der CDU-Fraktion 
Frau Marlis Docktor Ratsmitglied Vertretung für Frau Birte Wienands 

Herr Claus Fischer Ratsmitglied  

Herr Andreas Harms Ratsmitglied Vertretung für Herrn Franz-Josef 
Radmacher ab 17:45 Uhr 

Herr Heinz Berend Jansen Ratsmitglied Vertretung für Herrn Gerd van Vre-
den 

Herr Thomas Jung Ratsmitglied  

Herr Franz-Josef Jürgens Ratsmitglied abwesend von 17:45 bis 18:00 Uhr 
(TOP 6) 

Frau Gabriele Pricken Ratsmitglied Vertretung für Herrn Franz-Josef 
Jürgens von 17:45 bis 18:00 Uhr 

Herr Franz-Josef Radmacher Sachkundiger Bürger Abwesend ab 17:45 

Herr Hans Werner Schoenauer Ratsmitglied Vertretung für Frau Verena Schäfer 

Herr Jörg Wartchow Ratsmitglied  

 
von der SPD-Fraktion 
Herr Dirk Banse Ratsmitglied  

Frau Christa Buers Sachkundige Bürgerin  

 
von der FDP-Fraktion 
Herr Thomas Gabernig Ratsmitglied Vertretung für Herrn Jörg Schleifer 

Herr Christian Welsch Ratsmitglied  

 
von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Torsten Schmitt Sachkundiger Bürger  

Frau Dr. Karen Schomberg Ratsmitglied  

 
von der Fraktion DIE LINKE und Piraten 
Herr Gerd Dieter Hünseler Ratsmitglied  

 
von der Verwaltung 
Herr Frank Maatz Erster Beigeordneter  

Herr Michael Assenmacher Techn. Beigeordneter  

Herr Claus Klein Bereichsleiter Service Immobi-
lien 

 

Frau Frauke Köppen   

Frau Stephanie Roters Denkmalschutz und Denkmal-
pflege 

 

Frau Dr. Rosemarie Vogelsang Ehrenamtliche Denkmalbeauf-
tragte 

 

 
Schriftführer 
Herr Thomas Cieslik Fachbereich 3  

 



3 
 
 
 
 
es fehlen: 

 
von der CDU-Fraktion 
Frau Verena Schäfer Sachkundige Bürgerin  

Herr Gerd van Vreden Ratsmitglied  

Frau Birte Wienands Sachkundige Bürgerin  

 
von der FDP-Fraktion 
Herr Jörg Schleifer Sachkundiger Bürger  
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Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt Ausschussvorsitzender Neuhausen die form- und fristgerechte 
Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest.  
 
Ratsherr Wartchow beantragt, Tagesordnungspunkt 2 zu vertagen, da die CDU-Fraktion noch Bera-
tungsbedarf habe. 
Ausschussvorsitzender Neuhausen schlägt vor, über den Antrag unter dem vorgesehenen Tagesord-
nungspunkt abzustimmen. Dem wird nicht widersprochen. 
 
 
 

Öffentliche Sitzung  
 
1 Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen von Einwohnern gestellt. 
 
 
2 Forum Wasserturm - Entwurf zur Verbesserung der Eingangssituation 

Vorlage: SIM/0761/2018 
 

Beschluss: 
Der Tagesordnungspunkt wird auf die nächste Sitzung vertagt. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

 Ja Nein Enthaltungen 
CDU 8 

  
SPD  

 
3  

FDP 2 
  

Bündnis 90/Die Grünen 2 
  

UWG 
 

1 
 

Die Linke und Piratenpartei 1 
  

GESAMT 13 4 
 

 
Der Antrag ist damit angenommen. 
 
 
2.1 Anfrage der FDP-Fraktion vom 08.05.2018 betr. Forum Wasserturm 

Vorlage: ZD/0112/2018 
 
Nach kurzer Aussprache besteht Einigkeit, die Antwort des Bereichs SIm auf die Anfrage der FDP-
Fraktion der Niederschrift beizufügen. 
 
 
3 Präsentation römischer Funde aus der "Villa rustica" in Ilverich - mündlicher Bericht 
 
Die ehrenamtliche Denkmalbeauftragte, Frau Dr. Vogelsang, beschreibt Art und Umfang der Funde 
aus römischer Zeit auf Meerbuscher Stadtgebiet. Es handelt sich dabei um Gebrauchskeramik, über-
wiegend von einer Fundstelle in Meerbusch-Osterath. Nach der Restaurierung durch Frau Dr. Vogel-
sang sollen die Fundstücke in Vitrinen ausgestellt und der Öffentlichkeit zugänglich gemacht wer-
den. 
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Nach einer kurzen Debatte bittet Ausschussvorsitzender Neuhausen die Verwaltung bis zur nächsten 
Sitzung zu prüfen, welche Räumlichkeiten für die Restaurierungsarbeiten zur Verfügung gestellt 
werden können.  
 
Sachkundige Bürgerin Buers schlägt vor, Kontakt mit einer Hochschule aufzunehmen, um eine stu-
dentische Hilfskraft zur Unterstützung der Arbeiten zu gewinnen. Beigeordneter Assenmacher sagt 
zu, die Idee auf ihre Realisierbarkeit zu prüfen. 
 
 
4 Eintragung eines Baudenkmals, Splitterschutzzelle der ehem. Westdeutschen Celluoid- Fabrik 

in Meerbusch Lank- Latum 
Vorlage: FB4/0769/2018 

 

Beschluss: 
 
Der Kulturausschuss beschließt die Eintragung des Baudenkmals Splitterschutzzelle der ehem. West-
deutschen Celluoid-Fabrik in Meerbusch Lank-Latum. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig 
 
Ratsherr Gabernig fragt nach der für die Splitterschutzzelle vorgesehenen Tür. Sachkundiger Bürger 
Radmacher antwortet, diese habe der Heimatkreis Lank bereits in Auftrag gegeben.  
 
Auf die Frage nach einer Hinweistafel, auf der die historische Bedeutung der Splitterschutzzelle erläu-
tert wird, antwortet Ausschussvorsitzender Neuhausen, der Entwurf eines Textes für eine solche Tafel 
liege bereits vor. Die Hinweistafel werde in Kürze dort angebracht. 
 
 
5 Eintragung eines Baudenkmals, Kath. Kindergarten St. Franziskus in Meerbusch Strümp 

Vorlage: FB4/0770/2018 
 

Beschlussvorschlag: 
 
Der Kulturausschuss beschließt, dass der kath. Kindergarten St. Franziskus unter der lfd. Nr. 144 
rechtskräftig in die Denkmalliste der Stadt Meerbusch eingetragen wird. 
Der Landschaftsverband Rheinland, Amt für Denkmalpflege im Rheinland, vertritt die Auffassung, 
dass das oben genannte Objekt gem. § 2 DSchG NRW ein Denkmal ist. 
 
Beschluss: 
Der Tagesordnungspunkt wird auf die nächste Sitzung vertagt. 
 
Beigeordneter Assenmacher erläutert die Beschlussvorlage der Verwaltung sowie die Gründe, die für 
eine Aufnahme in die Denkmalliste sprechen. Da sich die Kirchengemeinde in der Angelegenheit 
noch nicht geäußert habe, schlage er vor, den Beschluss vorbehaltlich der Zustimmung der Kirchen-
gemeinde zu fassen.  
 
Ratsherr Schoenauer, der auch Mitglied des zuständigen Kirchenvorstands ist, erklärt, dieser habe 
noch keine Gelegenheit gehabt, die Sache zu besprechen. Daher sei eine Antwort bis jetzt nicht 
möglich gewesen.  
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Ratsfrau Dr. Schomberg möchte wissen, ob im Falle eines Eintrags in die Denkmalliste finanzielle Be-
lastungen auf die Kirchengemeinde zukämen. Ratsherr Schoenauer antwortet, bereits bei der Pla-
nung und Erstellung des Anbaus seien die Belange des Denkmalschutzes sowie die damit verbunde-
nen finanziellen Mehrbelastungen berücksichtigt worden. 
 
Ratsherr Wartchow stellt in Anbetracht der Tatsache, dass kein Zeitdruck bestehe, den Antrag, die 
Entscheidung auf die nächste Sitzung zu vertagen. Der Kulturausschuss stimmt dem Antrag einstim-
mig zu.  
 
 
6 Poller-Wappen, Initiative des Heimatkreises Lank e.V. 

Vorlage: DezIII/0771/2018 
 

Beschluss: 
Der Kulturausschuss stimmt der Initiative des Heimatkreises Lank e.V., rd. 20 Poller im Bereich des 
„Alten Marktes“ und seiner näheren Umgebung in Meerbusch-Lank mit dem alten Lanker Amts-
wappen gem. dem beigefügten Entwurf des Künstlers Michael Franke zu versehen, zu. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

 Ja Nein Enthaltungen 
CDU 7 

 
1 

SPD  
 

2 1 
FDP 

  
2 

Bündnis 90/Die Grünen 1 
 

1 
UWG 

  
1 

Die Linke und Piratenpartei 
  

1 

GESAMT 8 2 7 

 
Der Antrag ist damit angenommen. 
 
Ratsherr Jürgens und sachkundiger Bürger Radmacher erklären sich für befangen und nehmen an 
der Abstimmung nicht teil. Sie werden in dieser Zeit durch Ratsfrau Pricken und Ratsherrn Harms 
vertreten.  
 
Ratsherr Schoenauer erläutert den Antrag der CDU-Fraktion. 
 
Sachkundige Bürgerin Buers vertritt die Auffassung, es sei richtiger, die Zusammengehörigkeit der 
Ortsteile zu betonen, indem man das Meerbusch-Wappen zeige, anstatt mit dem Wappen des ehe-
maligen Amtes Lank einen einzelnen Ortsteil in den Mittelpunkt zu rücken.  
 
Auch Ratsherr Welsch hat den Eindruck, die Initiative zeuge nicht von „separatistischen Tendenzen“ 
in Lank. 
 
Dem widerspricht Ratsfrau Pricken. Sie sagt, jeder Ortsteil solle seine eigenen identitätsstiftenden 
Zeichen zeigen können. Ratsherr Fischer ergänzt, das Zeigen beispielsweise der Osterather Fahne 
beim Schützenfest sei ja auch nicht gegen die Stadt gerichtet.  
 
Ratsherr Wartchow meint, die Stadt solle sich über das Geschenk, das der Heimatkreis Lank ihr 
macht, freuen. 
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7 Verschiedenes aus der Denkmalpflege 
 
Ratsherr Banse fragt nach dem Kunstwerk am Bodendenkmal Seisthof (s. KA am 9.3.2017 TOP 3.4). 
Ratsherr Jürgens antwortet, die Angelegenheit sei inzwischen abgeschlossen. 
 
 
8 Bericht der Verwaltung/Beschlusskontrolle 
 
Erster Beigeordneter Maatz berichtet von den aktuellen Aktivitäten der Kulturverwaltung. 
 

 Am 12.4. wurde das Projekt Kunst trifft Heimatschoppen durch die Bürgermeisterin eröffnet. 
Bei der gemeinschaftlich von Stadtmarketing, Wirtschaftsförderung und Kulturverwaltung 
durchgeführten Aktion zeigten bis zum 13.5. rund 40 Meerbuscher Künstlerinnen und 
Künstler in 60 Meerbuscher Einzelhandelsgeschäften ihre Werke. Eine Broschüre mit allen 
Geschäften und Künstlern dokumentiert die große Bandbreite der Werke und Arrangements. 
Es war die erste Zusammenarbeit dieser Art, das Ergebnis wurde sowohl von den Einzelhänd-
lern als auch von den Künstlern als sehr gelungen bezeichnet. 

 An der kreisweiten Traditionsveranstaltung Arbeitsplatz Kunst am 30.6. und 1.7. werden sich 
in diesem Jahr 35 Meerbuscher Künstlerinnen und Künstler beteiligen, mehr als je zuvor. Die 
Preview-Ausstellung im Kreisgebäude in Neuss wird am 7. Juni um 19.00 Uhr durch Landrat 
Petrauschke eröffnet. 

 Anlässlich des Besuchs einer Delegation aus Fouesnant richtete der MKK in Zusammenarbeit 
mit der Kulturverwaltung die Ausstellung 50 Jahre Partnerschaft mit Fouesnant im Forum 
Wasserturm aus. Es beteiligten sich drei Künstler aus Fouesnant und 12 aus Meerbusch mit 
Werken, die sich thematisch auf das Jubiläum beziehen. Die Ausstellung ist bis zum 10. Juni 
während er Öffnungszeiten des Forums zu sehen.  

 In der nächsten Kunstausstellung der Reihe „Meerbusch Kunst“ werden Werke von Ralf Brög 
und Manfred Müller gezeigt. Sie findet vom 30.9. bis zum 14.10.2018 in der Teloy-Mühle 
statt. Der Düsseldorfer Künstler Ralf Brög hat mit seiner künstlerischen Ausgestaltung des U-
Bahnhofs Heinrich-Heine-Allee der sog. „Wehrhahn-Linie“ besondere Beachtung gefunden. 
Manfred Müller, der wie Brög seine Ausbildung an der Kunstakademie Düsseldorf absolviert 
hat, lebt heute In Los Angeles. Zahlreiche seiner Werke befinden sich in namhaften Samm-
lungen. 

 
9 Termin der nächsten Sitzung: 11. September 2018 
 
10 Verschiedenes 
 
Keine Wortmeldungen. 
 
 
 
Meerbusch, den 1. Juni 2018 
 
 
 
 
______________________________ ______________________________ 
Georg Neuhausen 
Ausschussvorsitzender 

Thomas Cieslik 
Schriftführer/in 

 


	Tagesordnung
	inhaltsverzeichnis
	Anwesenheit
	Name
	Ergaenzung
	Text
	Entschuldigt
	BM_TEXT1
	Wortprotokoll

